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1 Harry Russel-Dorsan a francia hadszíntérről Szomory Dezs ő  egyik  
legjellemzőbb vállalkozása. A feladat kihívóan szomoryas: budapesti  

írószobájából elképzelni (!) a háborút (!) és leírni (!) azt. S nem „vala-
mikor" a háború után, és nem általában „a" háborút, hanem azt, mely  

az élt valóság része. Képzeldte m űvészi látomásainak a kortársak meg-
élt léttapasztalataival is szembesülnie kellett tehát; azt a háborút vizio-
nálta, melynek lövászárkait Balázs Béla, habár programosan elítélte a  

háborút, önkéntesen vállalta, hite szerint, hogy tapasztalatairól írásban  

is beszámolhasson. Nagyfokú következetesség kellett ahhoz, hogy m űvészi  
programjának hangsúlyos elvét: a képzelettel behelyettesíteni és semle-
gesíteni a megfigyelést, a tapasztalást — Szomory a háborúval szemben  
is érvényesíteni akarja, és m űvészi önismer аt, hogy fölismerje, a háború,  
e „monstruózus máglya" mint művészi téma egy az egyhez találkozik az  
ő  jellegzetes írástudásának művészi célkitűzéseivel és lehetőségeivel.  

Első  novellás kötete, az Isteni kert egyik novellájában (Két kék szem)  
Szomory így jellemzi a történétgt elbeszél ő  írót: „Ez el őkelő  író tudva-
levőleg, a legbecsesebb művészek mintájára, sohasem a való életet fes-
tette, hanem csak bizonyos egyéni szemlélet és képzel ődés színes egy-
velegéből és fájdalmas zűrzavarából hasított ki egynémely különös s  

olykor az emberi szenvedést ől véres darabot." A jellemzés nyilvánvalóan  

az önjellemzés szándékával íródott, ám ggyszersmind túl is mutat azon:  

a szecessziós-impresszionista művész művészet és világ kapcsolatának  
a felfogását általában is jellemzi. A szecessziós m űvészöntudat a világ  
felfogását és láttatását az írói magatartás, a sajtos és eredeti írói látás-
mód, az írói egyéniség korlátlanul szabad terrénumaként kezeli. A sze-
cessziós művész programszerűen szakit a művészi utánzás, a „másolás"  
elvével. A stílus ebben a felfogásban nemcsak „maga az ember", hanem  

egyútital „maga a világ" is, melynek ontológiai-metafizikai lényegét  

megragadni szeretné. Igy következik be a paradox helyzet, hogy a küls ő  

* A Harry Russel-Dorsan a francia hadszíntérről (1918) szóló íráswnk a negy-
ven éve elhunyt író emlékét idézi.  
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ábrázolást, a fényképrealizmust, a pozitivizmust elutasító szecessziós-
impresszionista művészet maga is a látszat művészete — a szubjektív 
idealista illúziók művészete. 

„Az én kiáradta világba, és — hangulatai segítségével — magába ol-
vasztotta azt. De éppen ezért a világ is beáramlott az énbe, és nem 
volt semmi, ami az elmosódottságban csak sejtett terjedelm ű  énen belül 
rendet teremthetett volna. A dolgok szilárdságával megsz űnt az énnek 
szilárdsága is; a tények elvesztésével elvesztek az értékek is. Nem ma-
radt más, minta hangulat." Lukács György megfogalmazása feltétlenül 
por»tos; abban is, ahogyan a szecessziós m űvészet relativitás tudatát (szel-
lemiségét) jellemzi, s abban is, ahogyan e jellemzésben a szecesszió leg-
érzékenyebb irodalom-filozófiai támadási felületére, a szecessziós-imp-
resszionista poétika alapvet ően dekoratív jellegére rámutat. 

Szomory művészetére vonatkoztatva a jellemzést, a századel ő  mo-
dern művészi törekvéseinek szempontjából mégis felszabadító szerepet 
tulajdoníthatunk e poétikának mely, ha gondolati, filozófiai megoldást 
nem is tudott találni (keresni sem!) „feloldott kora" dilemmáira, s 
„mindvégig megmaradt az áldott rendetlenség állapotában alkotó imp-
resszionistának" (Szerb Antal), az egyéni benyomásra, az egyéniségre 
helyezve a hangsúlyt a külvilág realitásai ellenében, nyelvében-stílusában 
a világ szubjektív-idealista látszatát nyújtva, bárha a maga illuzióinak 
az áldozatta maradt is, a szubjektív káprázatok foglya, poétikájának im-
manens struktúrájában kora és társadalma leglényegesebb kérdései objek-
tivizálódhatnak. 

A szecessziós-impresszionista m űvészet központi problematikájává így 
lesz az egyén, az egyéniség kétértelm ű  és bizonytalan helyzete a társa-
dalomban; sokszor nem is úgy, hogy közvetlen (tárgyává teszi meg azt, 
mint például Bródy Sándor polgári-kritikai realistának nevezett drámái-
ban, hanem többször, miként Szomorynál is történik, mintegy a m ű -
vészi világkép és stílus konstituálódásának immanens min őségeiben e 
helyzet szellemi állapotrajzát adva. S ha az egyéniségen legtöbbször a 
művészi egyéniséget, a kiválasztottat, a „szellemi arisztokratát" is ér-
tette, a szecessziós m űvésztudatnak köszönhetjük a magyar prózában az 
emberi psziché, az izolált én-tudat nem romantikus, hanem — brechti 
értelemben is gondolva — realisztikus, vagyis: lélektani igazságra és 
mélységre törő  felfedezésének els ő  komolyabb kísérletét.  

A szecessziós művészt, így Szomoryt, a létezés misztériuma tartja  
fogva, a mögöttes területek izgatják, az egyéni létet irányító ontológiai  
(metafizikai) minőségek: az emberi öntudat, az érzelmek, a szenvedélyek  
egzotikuma. A társadalmi összefüggések helyett a sorsszerű  szituációba  
helyezett egyén viselkedése érdekli. A szecessziós író figyelmének el őte-
rébe az egyén tapasztalati valósága (az empíriák világa) helyett a lehe-
tőségek vak's'ága, a képzelet kerül; a kett ő  szembesítése helyett ez ut бb- 
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bival, a képzeleti exaltációval, mintegy elfedi, ahogy maga hiszi: kiegé-
szíti, felékesíti az empirikust — lelki reáliává vábtoztatja.  

Szomory számára a háború, mint téma, els ősorban is szituációt jelent,  
az egyén olyan helyzeti körülményét, amikor veszélyeztetettségénél fogva  
létezése leginitenzívebb pillanatait éli át, tehát a maga legteljesebb érzelmi  
aktivizáltságában, „lelki egzaltációiban mutatkozik meg. A háborús  
pokol elszabadulását vizionáló .képzelet számára nemcsak a „legképtele-
nebb álomlátások" lesznek megengedetté, és logikus valóságokká, hanem  
a legmélyebb pszichikai ellentmondások egymáshoz közelítése is. A há-
borús káosz állapot ~It megidézve a képzelet minden lírai exaltációja,  a 
nyelv érzelmi telítettsége, wagneri orkesztrációja, az öngerjesztéses tirá-
dák pátosza stb. funkcionálisan köt ődnek a választott szituációhoz — a  
Harry Rusell-Dorsan épp ezábtal lehet Szomory művészileg legjellem-
zőbb s egyben leghitelesebb műve is.  

Szomory nem a priori, a moralista író beállítottságával ítéli el a há-
borút; а  Іаггу  Rusell-Dorsan közvetve, Szomory művészi programjából  
következően lesz a háborúnak a magyar irodalomban legnagyobb méret ű  
szatírájává. Ahogyan Kassák írja: „Nem lehet józan esz ű  ember az, aki  
ezek után az olvasmányok után egy pillanapra is kedvet kapna ahhoz,  
hogy végigjárja azt a poklot, amit Szomory elénk idéz."  


